

# 电动自行车上牌新政实施 本月起,未赋“浙品码”不得上牌

本报讯(记者王岚 通讯员董晓瑾 夏静)“我这里的电动自行车都是赋过码的,从11月1日起只有赋过码的车才能上牌,骑行安全有保障。”昨天上午,面对前来购买电动自行车的顾客,海曙区石碶洪昌电动自行车经营部负责人许卫坚赶忙迎上前,解说起了电动自行车上牌新政。

记者从宁波市市场监管局了解到,根据省委省政府有关电动自行车综合治理集成改革工作部署,本月起,全省所有电动自行车上牌需扫码核验车辆、蓄电池“浙品码”,未赋码车辆一律不得上牌。

“今年7月18日,一辆行驶中的电动自行车在杭州西湖景区玉皇山庄附近突然起火,车上一对父女被严重烧伤。事发后,浙江省高度重视,随即成立工作专班,构建以车架号、蓄电池序列号为唯一标识的“浙品码”数字化追溯链。”市场监管局工作人员说。

据介绍,“浙品码”一车一码,并且通过与“浙江e行在线”关联,汇集生产、准入、监管、执法、消费、服务、评价等数据,实



车辆、蓄电池都赋上“浙品码”。(王岚 摄)

现电动自行车从生产、销售、登记、骑行、充停、维修到回收的全生命周期“一码统管”。

在洪昌电动自行车经营部,在售电动自行车和蓄电池上都已赋上了“浙品码”,扫描车架二维码,即可获取车辆图片、产品合格证等

基本信息及对应的蓄电池类型、品牌、型号等信息,扫描蓄电池上二维码,则可获取对应生产企业、品牌、型号等,确保车辆、蓄电池符合强制性产品认证一致性要求,杜绝销售过程中可能出现的“道具电池”、非法改装等现象。

上牌登记环节,公安交警上牌系统将自动对车辆、蓄电池进行核验匹配,并与所有人三方信息集成并关联绑定,发放“码牌合一”的数字化车牌。值得一提的是,网购电动自行车及其标配电池也需完成赋码,才可按程序进行上牌登记。

据统计,截至11月3日,我市已完成电动自行车赋码63525辆,蓄电池赋码65307个,车架、蓄电池合体登记上牌242个,实现“两个一律,五个百分百”,即一律要有码销售,一律要有码登记;存量车和蓄电池百分百核验、百分百赋码,省内生产企业百分百赋码生产,省外生产企业百分百赋码入浙销售,百分百上数字化车牌。

前期排查数据显示,全市共有电动自行车和蓄电池生产、销售、维修企业和回收点3099家。“一车一池一码”管理,可最大限度确保电动自行车和蓄电池的质量安全,遏制违法违规行为和安全事故。下一步,我们将联合公安交警等部门开展专项整治行动。”宁波市市场监管局产品监管处相关负责人表示。

## 海曙天景佳苑 51个车库产权不明 部分被人霸占,存在严重安全隐患



本报讯(记者石景)10月22日,网友在中国宁波网民生e点通群众留言板发帖反映,海曙区天景佳苑小区一些地面车库被人撬锁后霸占多年。更让人奇怪的是,这些车库均查不到产权归属。

前天,记者在天景佳苑小区看到,网友所说的这些地面车库位于小区部分楼栋的1层,均有加锁的卷帘门。但其中不少卷帘门被撬开,有的里面摆了桌椅,成了聊天室;有的里面堆放了木头、钢铁等,变成了杂物间;还有的放置了工作桌,变成了手工小作坊。

小区业委会施主任告诉记者,小区共有地面车库51个。最近,一处车库因乱堆杂物起火,从而引起了业委会的注意。他们随后对车

库进行了调查,结果发现这些车库均产权不明。不少车库已被人撬锁霸占,变成杂物间、聊天室、工作坊甚至住人,车库里的不少堆放物属于易燃易爆物品,存在严重安全隐患。

施主任说,该小区为海曙区前丰村新建的安置房,查阅当时资料,也未发现产权记录,现在业委会想将这些车库规范管理,消除安全隐患。为此,他们向前丰村、白云坊街道、海曙区公安分局等多个部门反映,但未有任何结果。

这51个车库到底是谁家的?为何产权不明?被占车库内各种乱象何时能规范?对此记者将继续关注。

发现身边不文明,请您继续通过以下方式反映:

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”,关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

## 轨道交通3号线二期 今起向社会公开征求 车站初步命名意见

本报讯(记者张燕 通讯员甬轨君)轨道交通3号线二期工程已全面开工建设,昨天起,该工程的车站初步命名方案公开向社会征集意见。

3号线二期工程起于5号线一期工程终点站兴庄路站西端,自南向北主要经过镇海新城南区、江北庄桥片区和镇海新城北区,止于绕城高速南侧镇海区骆驼街道,共设5座车站。

据了解,本次车站命名是针对宁波市轨道交通工程沿线车站所处地理位置,根据车站周边区域的历史情况、风土人情以及文化底蕴,依据“点、线、面”结合的命名原则,在保证轨道交通自身功能的前提下,尽可能地发掘当地具有历史意义、文化内涵,能较好反映车站所在区域风貌且具有代表性的历史地名、公

共设施、道路等作为轨道交通车站站名,原则上避免采用企事业单位、住宅小区、商业综合体及易发生变迁的场所命名。

3号线二期拟命名方案:兴海南路站,该站位于清泉路与规划兴海南路交叉口西侧;梅堰站,该站位于现状梅堰路与振江路交口西侧;永茂路站,该站位于现状永茂路以北、规划永和西路以南、慈海南路以东的地块内;镇海大道站,该站位于镇海大道与慈海南路交叉口,与7号线T型换乘;骆驼站,该站位于镇西路与慈海南路交叉口南侧。

征求意见起止时间为11月4日至10日(工作日时间)。联系方式:建设单位:宁波市轨道交通集团有限公司,电话:0574-83882113;审核部门:宁波市民政局,电话:0574-89184254。

## 85岁老人打算捐献遗体 “活着时开开心心,死后也要作贡献”



记者 王博 通讯员 郑瑶

昨天上午,鄞州区白鹤街道85岁的老人刘兴志收到了一份特殊的礼物:鄞州区红十字会发的一张《遗体/角膜捐献登记卡》。收到“礼物”后,老人内心十分激动,

小心翼翼地将信封保管好。

事情还得从今年8月在白鹤街道召开的一次红十字会活动说起。当时,刘兴志作为居民代表参加了活动,这次活动后,他萌发了捐献遗体的想法。“红十字会工作人员说有‘三献’,造血干细胞、器官角膜、遗体捐献,我亦有此意,当时就担心不知道自己身体是否符合要求。”刘兴志说。

记者在老人递交的捐献遗体申请书上看到了这样一段话:身高1.7米,体重55公斤至60公斤,目

前为止未发现“三高”等疾病,视力可以,每日读书看报4小时左右,在光线好的情况下不用戴眼镜……这是老人在递交申请书时对自己健康状况的客观描述。

“我生活规律,全身各‘部件’除牙齿以外,都是‘原装’。”刘兴志说,对于红十字会的了解,还得从12年前的一件事说起。2009年,他在野外勘察作业过度劳累住了院。住院一周一直高烧不退,后来是在红十字会的协调下送往了杭州红十字会医院,确诊为肺

结核,经多方治疗挽救了生命。

怀着这份感恩之心,自那以后,刘兴志开始投身志愿服务。他每年都会主动参加“慈善一日捐”活动,还经常活跃在社区的垃圾分类、文明督导等志愿岗位上。

在老人看来,现在活着身体健康,要通过志愿服务为社会作贡献;以后“驾鹤西去”了,把遗体捐赠出来,不仅可以挽救更多人的生命,还可以贡献医疗事业。“活着时开开心心,死后也要作贡献。”刘兴志说。

## 美丽 田园

从空中俯瞰,海曙区集士港镇的乡间一片金黄,一派田园美景。近年来,集士港镇大力推进美丽田园建设,通过举办各类农事节庆活动,探索特色农业项目,推广龙鹫游步道、诗画乡村等精品短途游,建成“广德乡韵”美丽乡村示范线,有力促进农旅融合发展。

(王鹏 丁红 摄)



## 聋哑人遇电信诈骗被成功劝阻 民警40分钟4张手写纸为他开反诈“小灶”



记者 王晓峰 通讯员 冯金波

昨天一大早,慈溪掌起派出所民警王棋玄来到田先生工作的地方,他这次回访非常特殊,因为面对的是一名聋哑人。

与田先生面对面后,王棋玄掏出手机,找到专门的反诈页面,同时拿出了笔记本,一边播放画面,一边写字与对方交流。王棋玄的这番心血,得到了田先生的赞许。他用文字表示感谢,并承诺会向身边的同伴传达反诈知识,让更多人远离被骗风险。

“以前是一边给人看反诈宣传视频,一边配合讲解。今天情况特殊,来之前我特意选了那种配文字的宣传视频,还提前做了一些准备。”王棋玄说,田先生的情况令他们心疼,所以才有了这次专为他一个人所开的反诈“小灶”。

到底是什么事情,令民警这么心甘情愿跑来开“小灶”呢?

事情还要从10月31日说起,当天掌起派出所接到精准劝阻平台下发的一条中危预警,显示辖区内的田先生可能正在遭遇贷款诈骗。“你好,这里是掌起派出所,你正在遭受电信网络诈骗,千万不要给对方转账。”当时负责劝阻的民警就是王棋玄。他第一时间打过去电话,电话是接通了,但那头没有传来说话声。王棋玄急了,怎么不说话啊,莫非已被骗子洗脑了?

折腾了半天,他终于联系上了田先生的父亲,搞清楚原因,原来田先生是一名聋哑人,无法用语言进行正常交流。后来,田先生在父亲陪同下来到派出所。双方进行交流,但很快就陷入了尴尬——原来田先生父亲也只会简单的手语,想让他帮忙转述难度不小。

“他爸爸和我们说,他识字,可以通过文字进行交流。”王棋玄说,他们立即拿来纸与笔,一场“无声”的对话就此开始了。

确认田先生没有进行转账、汇款等操作后,王棋玄总算舒了一口气。

考虑到他情况特殊,仍有被骗风险,昨天,王棋玄在纸上写下了“看我写,很重要”的文字,给他上起了反诈课:从网贷、刷单、裸聊到投资理财、网购诈骗,写完一

段就给他看,等他明确点头回应后,再写下一段。

两人就这样,整个过程持续了近40分钟,洋洋洒洒写满了4页纸。尽管字迹并不工整,但里面蕴含着一种叫“温暖”的东西。

“今年6月,我们兄弟单位新浦派出所也遇到了同样的事情,是一名聋哑大姐险些被骗。大姐识字不多,交流成了困难,后来还是请了外援用手语进行沟通。”王棋玄说,聋哑人群体因为身体功能障碍,有听不见,有说不出,生活中面临许多常人难以想象的困难。这一特殊群体理应得到社会更多的关爱,可骗子就专门盯着他们无法“发声”的弱点,向他们伸出罪恶之手。“所以我们做足准备后,今天特意上门来回访,为的就是帮他们捂好‘钱袋子’。”

## 筑牢个人信息保护“防火墙”



李国军

据昨天《宁波日报》民生版报道,余姚一行长泄露客户信息被法院判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金人民币6000元。随后,宁波银保监局对这名行长作出禁止银行业工作5年的行政处罚。无独有偶,《中华人民共和国个人信息保护法》正式实施的11月1日,杭州互联网法院一天之内宣判了三桩与个人信息保护相关的案件。

随着信息化与经济社会发展深度融合,个人信息的收集、使用更为广泛。但与此同时,个人信息遭非法泄露、窃取、滥用等情况非常普遍。如何在信息化时代确保个人信息安全,已成为人们普遍关注的焦点问题。

个人层面,要养成良好操作习惯。譬如不安装来源不明的应用程序,安装和使用应用程序时注意阅读隐私权条款,密码设置要避免规

律性字符,遭遇“干扰信息”时要仔细甄别,短信验证码切勿告诉他人等。要养成“非必要不提供”的良好习惯。

企业层面,要遵守信息合规红线。一方面,企业要合理采集用户信息,不得超出范围收集个人信息、过度索取权限、强制用户使用定向推送功能、私自向第三方共享用户信息等。另一方面,企业要加强对所收集信息的保护,避免用户的个人信息被非法获取、滥用、泄露等风险。

监管层面,要树立法律的外在威慑,比如严惩。让违法违规企业和个人真切感受到法律的威力,同时也警醒其他类似的人和企业对法律保持足够的敬畏。

期待全社会都能共同行动起来,从源头上遏制对个人信息的侵犯,真正筑牢个人信息保护的“防火墙”。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

## 寄兴山水 笔舒心意



昨天下午,“水墨寄兴”谢邦治、张林辉、司维超书画作品展在江北区政协书画院开展。此次作品展的策展人司维超表示,举办这次展览是想通过书画家的笔触与创造力,庆祝宁波建城1200年。作品展将持续至28日。(陈结生 王溪 摄)